## К 70-летию со дня рождения Владислава Ремировича Кучмы

3 августа 2021 г. исполняется 70 лет со дня рождения член-корреспондента РАН, профессора, доктора медицинских наук Владислава Ремировича Кучмы — признанного лидера в области гигиены детей и подростков.



Владислав Ремирович Кучма с отличием окончил санитарно-гигиенический факультет 1-го ММИ им. И.М. Сеченова. Научный интерес, упорство, пытливость, прекрасные организаторские способности позволили молодому учёному быстро пройти путь от аспиранта до доктора медицинских наук, профессора, а затем и заведующего кафедрой гигиены детей и подростков. С этого времени профессиональные интересы Владислава Ремировича связаны с очень важным и ответственным направлением профилактической медицины — гигиеной детей и подростков.

В 1998 г. В.Р. Кучма был назначен на должность директора НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков Научного центра здоровья детей Минздрава России. За 22 года работы на этом посту Владислав Ремирович стал признанным научным лидером гигиены детства не только среди российских, но и зарубежных исследователей, специалистов смежных научных направлений, в том числе и среди педиатров, педагогов, психологов, представителей властных структур. Ему удалось создать работоспособную и продуктивную команду сотрудников, консолидировать усилия исследователей, работающих не только в научных институтах, университетах, но и в практической службе. Этому способствовал созданный по инициативе Владислава Ремировича целый ряд научных советов и обществ, таких как Научный совет по гигиене и охране здоровья детей и подростков ОМедН РАН, Координационный совет Президиумов ОМедН РАН и РАО «Здоровье и образование детей, подростков и молодёжи». Общероссийская общественная организация «Всероссийское общество развития школьной и университетской медицины и здоровья» (РОШУМЗ), а также журнал «Вопросы школьной и университетской медицины и здоровья», который стал авторитетным и популярным среди широкого круга специалистов по детству.

Под руководством Владислава Ремировича разработаны современные научные основы социально-гигиенического мониторинга, организации медицинской помощи детям в образовательных учреждениях, здорового образа жизни, санитарно-эпидемиологического благополучия детей и подростков, безопасности для здоровья детей цифровой образовательной среды и др. При его непосредственном участии существенно обновлена нормативно-методическая база федерального уровня по охране здоровья детей в образовательных и оздоровительных учреждениях.

Многие годы Владислав Ремирович успешно совмещал свои многочисленные профессиональные обязанности с работой главного специалиста по гигиене детей и подростов Минздрава России, национального координатора Европейской сети школ укрепления здоровья (SHE), члена Экспертного совета при уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка, Экспертного совета по оценке новых лекарственных средств, медицинских изделий и приборов, методов диагностики, профилактики и лечения при ФАНО России, Экспертного совета по вопросам здоровья и физического воспитания обучающихся при Комитете Государственной Думы по образованию, экспертной группы Минздрава России по научной платформе «Профилактическая среда», ряда учёных и диссертационных советов, в редколлегиях журналов «Гигиена и санитария», «Здоровье населения и среда обитания», «Российский педиатрический журнал», «Вопросы современной педиатрии», «Профилактическая и клиническая медицина», «Репродуктивное здоровье детей и подростков», «Справочник педиатра» и др.

В.Р. Кучма является автором и соавтором свыше 700 научных трудов, в том числе монографий, книг, учебников, руководств для врачей и студентов. Его учениками являются более 30 кандидатов и докторов медицинских наук.

Преданность юбиляра своему делу, целеустремлённость, профессионализм, большой вклад в развитие гигиены детства были отмечены целым рядом правительственных и ведомственных наград и грамот. Среди них знак «Наставник молодёжи», медаль «850-летия Москвы» (1997), знак «Отличник здравоохранения» (1999), медаль «90 лет Госсинэпидслужбе» (2012), Почётная грамота Государственной Думы (2009), Почётная грамота Совета Федерации (2009), Почётная грамота Министерства образования и науки (2009), Почётная грамота Российской академии медицинских наук (2009).

Одна из важных заслуг Владислава Ремировича — его вклад в возрождение памяти большого гуманиста и филантропа знаменитого доктора Ф.П. Гааза. За эту подвижническую работу в 2016 г. В.Р. Кучма был награждён медалью Фёдора Гааза.

В настоящее время В.Р. Кучма успешно и плодотворно совмещает научное руководство Институтом комплексных проблем гигиены ФБУН «ФНЦ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана Роспотребнадзора и заведование кафедрой гигиены детей и подростков ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России.

Коллективы ФБУН «ФНЦ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана» Роспотребнадзора, ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава РФ, редакционная коллегия журнала «Гигиена и санитария», медицинская общественность и благодарные ученики

искренне поздравляют Владислава Ремировича Кучму с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и научного вдохновения на благо подрастающего поколения нашей страны!